

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

**Нереалистичные начала в планах и действиях Вудро Вильсона по
установлению мировой гегемонии США.**

Научный руководитель – Титов Виктор Валерьевич

Дудов Евгений Игоревич

Студент (бакалавр)

Московский педагогический государственный университет, Москва, Россия

E-mail: deathman40rus@gmail.com

Современный миропорядок, сложившийся в начале XXI в., представляет собой закономерный результат исторического развития государств и отношений между ними. Его причины были заложены, в первую очередь, в политике Вудро Вильсона, в ходе которой США начали свое становление как единственная мировая держава. Это закончилось созданием сначала биполярного (после 1945 г.), а впоследствии (после 1991 г.) однополярного мира. Выяснение причин современной гегемонии США является проблемой настоящего исследования. Изучение данной проблемы важно для понимания сложившейся мировой геополитической ситуации [3], где главным действующим геостратегическим лицом [1,2] является США, а также для предугадывания и моделирования дальнейшей действий во внешней политике мировых держав. Для того, чтобы найти причины и факторы, которые в итоге привели к такому исходу в современной системе международных отношений, и для того, чтобы определить корни мировой гегемонии, установленной США в 90-х годах, представляется необходимым изучить политику, проводимую 28-м президентом США Томасом Вудро Вильсоном в целом, а в частности, во время и после ПМВ (Первая Мировая война - прим.). Изучением данной проблемы занимались историки и политологи, такие как А. И. Уткин [8,9] ., В. В. Романов [6], А. Г. Дугин [5] , З. Бжезинский [1,2,3], И. Валлерстайн [4].

Согласно концепции А. И. Уткина [8,9], Вудро Вильсон стремился установить мировую гегемонию США после ПМВ посредством создания новой системы международных отношений. Главным элементом должна была стать первая в истории надгосударственная, поистине международная организация - Лига Наций. Эта система МО (международные отношения - прим.) должна была заменить несправедливую [8] по отношению к возрастающей роли США в мире Версальскую систему. В результате он заявил, что Вудро Вильсон не сумел выполнить и реализовать поставленные задачи на практике: попытка отхода от изоляционистской политики, а также выход на мировую арену США провалился. Таким образом, А. И. Уткин [9] не обозначает период президентства Вудро Вильсона как начальный этап в формировании мировой гегемонии США, которую мы можем наблюдать сегодня. Мы полагаем, что именно 28-й президент США заложил основу для будущего господства этого государства на политической карте мира.

И. Валлерстайн в своей работе “Три отдельных случая гегемонии в истории капиталистической мир-экономики” [4] указывает на то, что после ВМВ (Вторая мировая война - прим.) до 1967 г. была установлена мировая гегемония США. Нам кажется этот факт, по меньшей мере, странным, т.к. временные рамки указаны очень размыто, а основания для такого их установления не точны. Об установлении мировой гегемонии США, сразу же после окончания ВМВ не может идти и речи, т.к. подавляющее большинство исследователей заявляют о том, что в этот момент времени была установлена биполярная система МО, главенствующее место в которой уделялось СССР и США, и в мировой политике существовало 2 центра, которые проводили независимую друг от друга, а чаще всего и диаметрально-противоположную политику [1]. Так что данные И. Валлерстайна, на наш

взгляд, несостоятельны, т.к. полноценная мировая гегемония США начала формироваться при руководстве Вудро Вильсона (1913-1921 гг.). Гегемония окончательно оформилась после развала СССР в 1991 году.

Збигнев Бжезинский, также изучавший Американское господство в конце XX в. [1.2.3] и рассматривавший другие случаи гегемонии в мировой истории, заявляет о том, что США являются единственной действительно мировой державой за всю историю человечества [1], так как они являются беззаговорочными лидерами в 4 сферах: экономической, военной, технологической и культурной. Безусловно, мы должны согласиться с ним в том, что США на конец 90-х годов XX в. являются единственной мировой державой, которая способна единолично вести мировую политику и принимать решения мирового масштаба. И З.Бжезинский указывает на корни этой гегемонии, которые были заложены в начале XX в. именно Томасом Вудро Вильсоном. Но то, что США - единственный мировой гегемон в истории, кажется нам весьма необоснованным суждением. В процессе развития человечества существовало множество держав, которые в процессе исторического развития обладали такой степенью мирового могущества, которую позволял иметь тот этап эволюции, и США в этом плане не исключение. В истории имеются другие примеры мировых гегемонов, которые обладали таким же уровнем господства, например Британская империя XIX в. Тем более, несостоятелен этот тезис является на момент 2017 г., когда даже сам З. Бжезинский утверждает, что США больше не является единственным мировым лидером и на смену однополярному миру приходит многополярный [5].

Таким образом, на сегодняшний день, можно установить, что власть США в современном мире обусловлена политикой, проводимой в начале XX в. Вудро Вильсоном [7]. Именно им были выдвинуты различные концепции МО [10]: он покончил с изоляционистской политикой США, принимал важные решения, вел активную внешнюю политику [7], провозгласил множество основ современной демократии и МО (право наций на самоопределение, принципы свободы морей и торговли и т. п. [11]); был родоначальником первой, можно сказать, прото-международной организации, Лиги Наций, преемником которой стала более успешная организация ООН, действительно регулирующая сферу МО и имеющая большое, можно сказать основополагающее значение в принятии международных решений. Лига Наций должна была стать инструментом для осуществления мировой гегемонии США, но гегемония была достигнута уже без этой организации. Временные рамки можно установить таким образом: начало формирования мысли о мировом господстве США при президентстве Вильсона, становление биполярного мира, в котором Америка - один из двух центров этой системы после ВМВ - и окончательное оформление мировой гегемонии после распада биполярной системы, т. е. после краха СССР. Именно в планах и действиях 28-го президента США следует искать причины сформировавшейся системы МО в настоящее время. Геополитические основы мирового расклада сил и правила игры были заложены именно тогда, в начале XX в. - политика Томаса Вудро Вильсона заложила основы для современного положения дел в геополитике, системе МО, мировой гегемонии США.

Источники и литература

- 1) Бжезинский З. Великая шахматная доска. М.: Международные отношения, 1999.
- 2) Бжезинский З. Стратегическая дилемма Америки: ревизионистская Россия в сложном мире // Россия в глобальной политике. 2015.
- 3) Бжезинский З. Последний суверен. М.: Международные отношения, сборник статей 2015. с. 24.
- 4) Валлерстайн И. Три отдельных случая гегемонии в истории капиталистической мир-экономики Ойкумена. Альманах сравнительных исследований политических инсти-

тутов, социально-экономических систем и цивилизаций. Вып. 1. –Харьков: Константа, 2003. –218 с. –С. 160-169.

- 5) Дугин А. Г. Теория многополярного мира М. 2015.
- 6) Романов В.В. Внешнеполитическая доктрина вильсонизма и политико-академические круги США :1913-1921 гг. М. Автореф. дисс. ... докт. ист. наук. Москва, 2005.
- 7) Фрейд З. Вудро Вильсон. 28-й президент США. Психологическое исследование. М.: Политиздат, 2008.
- 8) Уткин А. И. Дипломатия Вудро Вильсона. - М.: Международные отношения, 1989. (Из истории дипломатии).
- 9) Уткин А. И. Вудро Вильсон. М.: Международные отношения, 2007.
- 10) Wilson W.- The New Freedom, ed. H. Cohen. New York, 1989.
- 11) Всемирная история: люди, события, даты / Иллюстрир. энцикл. для всей семьи : Пер. с англ. // Copyright © 2001 ЗАО «Издательский Дом Ридерз Дайджест» //